Una giornata (o più) particolare tra i banchi di scuola Ciclo di incontri su
I giovani di fronte alla complessità
Incontri tra gennaio e maggio 2022
Proteo Umbria avanza alle scuole   secondarie umbre la proposta  - aperta alle scuole d’ Italia interessate - di una serie di interventi e dibattiti. 
Di che cosa si tratta? 
La proposta è quella di una o più giornate on line ( secondo le autonome scelte delle scuole e dei docenti)) su tematiche attuali e coinvolgenti per i giovani con esperti di grande spessore scientifico, istituzionale e divulgativo che abbiamo avuto modo di conoscere e di coinvolgere positivamente già in altre iniziative: Carlo Cottarelli, Luca Mercalli, , Giacomo Gilmozzi, Sergio Manghi, Antonio Massarutto, Sonia Montegiove, Salvatore Morelli, Marco Pacini, a cui probabilmente si aggiungeranno Vincenzo Amendola, Enrico Giovannini e Luciano Barca. 
Le tematiche affrontate saranno legate alle problematiche culturali, sociali ed economiche viste nell’ ottica della complessità e della sostenibilità ambientale. 
Ogni incontro, che avverrà solo attraverso LIM, ha la durata di quattro ore – compresa una pausa -  e prevede una relazione dell’esperto (al quale anticipatamente possono essere inviate nei giorni precedenti tramite i Coordinatori del progetto anche delle domande da parte degli studenti) seguita da un dibattito [ 9-10.40], da un lavoro di gruppo per “classi” di 20/25 studenti [10.50-12] e un intergruppo finale [12-13] fra tutte le “classi” delle scuole partecipanti. 
L’ organizzazione dei lavori di gruppo è nelle determinazioni della scuola, ma potrà prevedere la consulenza dei relatori (in alcuni casi) e sempre dei Coordinatori del progetto. 
E’ previsto l’invio alle scuole che lo richiederanno la registrazione delle relazioni ed un breve abstract. 
Per le spese organizzative è previsto un contributo di 150 euro, indipendentemente dal numero delle postazioni e degli incontri a cui si partecipa.
ISCRIZIONI : Al fine di procedere alla organizzazione definitiva dell’ iniziativa, richiediamo alle scuole interessate di inviare il modulo allegato per  l’ adesione  a umbria@proteofaresapere.it entro il 18 dicembre 2021 . indicando orientativamente anche il numero delle postazioni LIM che si intende attivare. 

[bookmark: _GoBack]Al ricevimento della fattura elettronica, il pagamento va effettuato con bonifico bancario (IBAN IT48F0538705006000035185336) intestato a Proteo Fare Sapere – Roma, con causale “I giovani difronte alla complessità”.

Il calendario degli  incontri sarà comunicato  alle scuole interessate il 10 gennaio 2022

Coordinano l’iniziativa Carlo Chianelli e Alberto Stella.
 Per ogni chiarimento ci si può rivolgere a 
umbria@proteofaresapere.it 
o contattare Alberto Stella Carlo Chianelli 
3387784924   3336047427 
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